

家的味道



年夜饭 | 这顿饭叫期待

过年，“吃”是一个永恒的主题。年夜饭是中国家庭最隆重的一顿饭。大年三十的年夜饭必须有鸡有鱼，也代表着有只有余之意。然后再根据当地一些风俗习惯的不同，再准备一些特色菜品，让年末更为生动而富有乐趣。

就如北方人过年最重要的就是饺子，韭菜猪肉、韭菜鸡蛋、白菜猪肉、三鲜馅、芹菜猪肉、牛肉萝卜等等馅料都无比美味。除夕夜，十二点钟声一敲响就开始吃饺子，正是子时，新旧交替。

南方也有很多地方的人不吃饺子，吃米

团子和年糕。春节吃年糕有“年年高升”的吉祥之意。南方人还爱吃汤圆，常在年夜饭后端上汤圆，以示一家人团团圆圆、甜甜蜜蜜。

而在我的家乡，趋于北方和南方的习惯之间，在年夜饭的饭桌上是一定要有馒头和包子的，不然会让人有一种没有年味的感觉，始终会觉得少了些什么而没有圆满之意。当然，对于家乡的人来说，正月初一早晨可以吃饺子，抄手也可以吃汤圆，吃法可谓是非常的多元化。

如今，大家的生活越来越好，工作也越来越忙，平时与家人、朋友接触的时间

也就越来越少，每年的年夜饭就成了把亲朋好友聚拢在一起的最好理由，在团聚后，谈谈工作、生活，展望下新年的目标，大家互相鼓励，其乐融融。

年，是属于家庭的节日，年夜饭，是一场团圆的年终盛宴。每个人都有关于年的记忆，无论过去的一年过得怎样，每个除夕夜，总有鱼的丰盈有余，鸡的吉祥如意，汤圆的合家团圆，更有饺子的更岁交子……无论一年过得怎样，这一刻总是一年中幸福的时光，是风尘仆仆赶回并赖在家里最温暖的眷恋。

年夜饭 | 在分工合作中进行

我家的年夜饭分工合作，各司其责。母亲是“总设计师”，负责人员调度和做菜。为了年夜饭母亲总会把柜子里的那几套精美的餐具拿出来用。父亲帮母亲打小工，负责买配菜、买调料，哥哥和几个姐姐也在母亲的指挥下负责择菜、洗菜、切菜，拿油盐酱醋、递锅碗瓢盆。

我和几个侄儿、侄女做完了母亲分派的事情，闲坐在院子里晒着太阳，喝着茶，聊着天。我们几个也会时不时地跑进厨房“偷嘴”，总以尝尝菜的咸淡为借口，偷偷夹上一筷子快速地塞进嘴里，还不忘回头对正在厨房里忙着做菜的一干人说上一句：“某某菜，味道好极了。”

在母亲的指挥和操持下，下午五点

整，在辞旧迎新的鞭炮声中，我家的年夜饭大餐正式开始。一盘盘色香俱全、香喷喷的饭菜端上桌来，看得我眼花缭乱，闻着香味，不禁食指大开。其中清蒸鱼、蘑菇炖鸡是我们当地人在年夜饭的餐桌是必须有的菜，寓意着年年有余，积运积福之意。今年还是我第一个出场，我端起酒杯祝愿父亲母亲身体健康，笑口常开。祝愿兄弟姐妹工作顺利，生意兴隆。祝愿小一辈们学习进步，天天开心，“干杯！干杯！”

在席间，一家人互相敬酒祝福。侄儿侄女们也纷纷走到父母跟前敬酒说着祝福的话语，父母也拿出了早就准备好的红包分发给他们，侄儿侄女们高

兴地向父母弯腰作揖。轮到这些姑姑、姨妈、舅舅们发红包的时刻，侄儿侄女们更是勤快，都抢着为我们端饮料倒酒，等拿到红包后也不忘对我们说着祝福的话语。

我家的年夜饭一直吃到晚上七点钟，在年夜饭即将结束的时候，父亲和母亲也端起酒杯对着我们所有的人作最后的总结，祝福大家猪年交好运，健康又快乐，在春节联欢晚会开始前大家分工合作赶快收拾完，然后就可以开始我们各自的娱乐时间。

今年除夕，我们一大家子人又在温馨而融洽的气氛中，吃了一顿非常开心的年夜饭。

年夜饭 | 最为看重的是团聚

春节，团圆是最大的主题，无聊相关多么遥远，一家人都要在春节团聚。回家过年，是长久的等待，是抑压在心里的渴望，更是一年漂泊后的心灵慰藉。年复一年，穿越大半个中国的“返乡大军”回家吃年夜饭的脚步从未停止。多远多远的路程都得回家，迎春的大红灯笼门前高高挂，灯下有思念的亲人盼望着。红红的灯笼照亮温暖的家，似乎深深的疲惫回家后就能融化。

在我的家乡过年时，少不得一桌丰盛的年夜饭，费心地设计菜单，精心地挑选食材，用心地烹任菜肴，无论什么样的年夜饭，最重要的是一份心意，一份喜悦，一份团聚。

我家年夜饭，大家都会找各自的

娱乐项目，哥哥和姐夫们永远是纸牌的大玩家，父亲一直都是春节联欢晚会的忠实观众，而母亲则会叫上我和两个嫂子陪她打几圈一元钱的小麻将，我和媳妇们也会故意放水，让母亲乐呵呵地赢着钱。

说到这里，最让我动容的时刻就是家里的侄儿侄女们在院子里欢快地放烟花、擦炮、万事乐的时候，会让我不禁回想起我小时候在大年三十晚上和邻居家的小伙伴一起放鞭炮、烟花的情景。在这情景重现的瞬间，我仿佛又回到了我的童年时候，当自己回过神来的时候，心里似乎有那么一丝的失落，但更多的是幸福感。

年龄渐长，远嫁他乡在外拼搏的时候，也渐渐地明白，再苦再累也要挤着人

潮，一路奔波，奔袭千里，只为回家，陪着一天一天慢慢老去的父母，吃一顿无可替代的年夜饭。那是从心底弥漫到空气中，再从空气中弥漫到心底的色香味俱全的不变的年味。

传统的中国年，赋予人们很多难以言表的阴韵韵味，一次次守望已久的团聚，更让我们对生活、光阴，有着太多的刻骨铭心和念念不忘。他也成为了一种不远千里万里奔向家的契机和动力，想着焦虑的父母正在家数着我们的归程、盘算着团圆的时刻，那种归心似箭盼过年的惬意情绪便能瞬间弥漫全身。而那顿团圆的年夜饭的味道，始终是心中无可替代的美味，它是一种让人心心念念的属于家的温馨与幸福。

我家的年夜饭
充满幸福的味道

文/图 本报记者 李善鸿

“过年喽！过大年喽！”在孩子们的欢声笑语中迎来了“猪”年，也迎来了立春，处处是一片喜气洋洋和春光灿烂之景。大年三十这天，我带着侄儿、侄女们贴春联，母亲带着哥哥和姐姐们在厨房切菜剁肉准备丰盛的年夜饭，家中充满了节日的欢乐！

对于在外漂泊的游子来说，最盼望的就是大年三十这天，可以回家跟家人坐一起吃一顿年夜饭。一家人围坐在桌子旁，桌子上摆满了地道的家常菜，尝一口，是记忆中的味道，更是家的味道。